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October  2016 
 

Fundamental IT Engineer Examination (Afternoon) 
 
 
ตอบคําถามตามขอ้กําหนดดา้นลา่งนี�: 

หมายเลขคําถาม Q1 – Q6 Q7 ,  Q8 

การเลอืกคําถาม บงัคับ เลอืก 1 จาก 2 

เวลาสอบ 13:30 - 16:00  (150 นาท)ี 
 
ขอ้ปฏบิตั:ิ 

1. ใหใ้ชด้นิสอตอบ ถา้ตอ้งการเปลี%ยนคําตอบ ใหล้บคําตอบเกา่ใหส้ะอาดกอ่นโดยไมใ่หม้คีราบยางลบเหลอื 
2. ใหทํ้าเครื%องหมายบอกขอ้มลูผูส้อบและคําตอบของแบบทดสอบ ตามคําสั%งดา้นลา่งอยา่งเครง่ครัด หากทํา

เครื%องหมายไมเ่หมาะสม คําตอบของทา่นอาจไมไ่ดรั้บการตรวจ หา้มทําเครื%องหมายหรอืเขยีนตอบนอกพื�นที%
ที%กําหนดไว ้

(1)    หมายเลขผูส้อบ (Examinee Number) 

ใหเ้ขยีนหมายเลขผูส้อบลงในชอ่งที%เตรยีมไวใ้ห ้และทําเครื%องหมายในชอ่งวา่งที%เหมาะสมใต ้
ตัวเลขแตล่ะตวั 

(2)    วนัเกดิ (Date of Birth) 

ใหเ้ขยีนวันเกดิของผูส้อบ (เป็นตัวเลข) ลงในชอ่งที%เตรยีมไว ้ใหต้รงกบัที%พมิพอ์ยูใ่นบตัรเขา้
หอ้งสอบ และทําเครื%องหมายในชอ่งวา่งที%เหมาะสมที%อยูใ่ตต้ัวเลขแตล่ะตวั 

(3)    เลอืกคาํถาม (Q7-Q8) 

ใหทํ้าเครื%องหมายตรง S  ของคําถามที%ทา่นเลอืกตอบใน”คอลัมนท์ี%เลอืก” ในกระดาษคําตอบ
ของทา่น 

(4)    คาํตอบ (Answers) 

ใหทํ้าเครื%องหมายตรงคําตอบที%เลอืก ตามตัวอยา่งคําถามที%อยูข่า้งลา่ง 
 
 [คาํถามตวัอยา่ง]     

ขอ้สอบวัดระดับ Fundamental IT Engineer Examination รอบฤดใูบไมร้ว่งจัดในเดอืนใด 
 

a) กนัยายน b) ตลุาคม c) พฤศจกิายน d) ธันวาคม 
 

เนื%องจากคําตอบที%ถกูเป็น “b) ตลุาคม” ดังนั�นใหทํ้าเครื%องหมายที%ขอ้ b) ในกระดาษคําตอบ ดัง
ตัวอยา่งตอ่ไปนี� 

 [ตวัอยา่งคาํตอบ]     

Sample   b          
 
 

ห้ามเปิดดูข้อสอบก่อนได้รับอนุญาต 

ข้อสงสัยที�เกี�ยวข้องกับคาํถามในข้อสอบนี ! ผู้คุมอาจไม่ตอบ 
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สญัลกัษณ์สําหรบั pseudo-language  
 

ในคําถามที%ใช ้pseudo-language ใหใ้ชส้ญัลกัษณ์และเครื%องหมายตอ่ไปนี� ยกเวน้วา่จะระบเุป็นอยา่งอื%น 
 
[การประกาศ คอมเมนต ์และกระบวนการ] 

สญัลักษณ์ รายละเอยีด 

� ประกาศชื%อ ชนดิ และอื%นๆ สําหรับโปรแกรมยอ่ย  
และตัวแปร 

/* text */ ระบคุอมเมนต ์

Pr
oc

es
s 

• variable ← expression 
กําหนดคา่ของนพิจนใ์หก้บัตัวแปร 

• procedure(argument, ...) 
เลอืกใชโ้ปรแกรมยอ่ย โดยผา่นและรับอารก์วิเมนต ์

� conditional expression 
    process 
�   

แสดงทางเลอืกทางเดยีว ถา้ conditional 
expression เป็นจรงิ process จะทํางาน. 

� conditional expression 
    process 1 
     

    process 2 
�   

แสดงทางเลอืกสองทาง ถา้ conditional 
expression เป็นจรงิ process 1 จะทํางาน 
ถา้ไมจ่รงิ process 2 จะทํางาน.. 

� conditional expression 
    process 
�   

แสดงการวนซํ�าแบบตรวจกอ่น  
ในขณะที% conditional expression เป็นจรงิ จะทํา 
process ซํ�าไปเรื%อยๆ 

�   

    process 
� conditional expression 

แสดงการวนซํ�าแบบตรวจทหีลัง 
process จะถกูทํางานกอ่น และในขณะที% 
conditional expression เป็นจรงิ จะทํา process 
ซํ�าไปเรื%อยๆ 

� variable: init, cond, incr 
    process 
�   

แสดงการวนซํ�า คา่เริ%มตน้กําหนดโดย init (อยูใ่น
รปูนพิจน)์ เก็บในตวัแปร variable ในตอนเริ%มตน้ 
และในขณะที%เงื%อนไข cond เป็นจรงิ process จะ
ถกูทําซํ�าไปเรื%อยๆ การเพิ%มคา่ incr (อยูใ่นรปู
นพิจน)์ จะเพิ%มคา่ใหก้บัตวัแปร ในแตล่ะรอบของ
การทํางาน 

 
[คา่คงทีOตรรกะ] 
 
true,  false 
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 [ตวัดาํเนนิการ (operators) และลําดบัความสําคญัระหวา่งมนั (their priority)] 
 

Type of operation Operator Priority  

Unary operation +,  −,  not High  

Multiplication, division ,  ,  %   

Addition, subtraction +,  −   

Relational operation >,  <,  ≥,  ≤,  =,  ≠   

Logical product and   

Logical sum or Low  

หมายเหต:ุ การหารเลขจํานวนเต็ม จะไดผ้ลหารเป็นเลขจํานวนเต็ม เครื%องหมาย % แสดงการหาเศษของการ
หาร 
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___________________________________________________________________________ 
Company names and product names appearing in the test questions are trademarks or registered 
trademarks of their respective companies. Note that the ® and ™ symbols are not used within the text. 
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  Questions Q1 through Q6 are all compulsory.  Answer every question. 

 

Q1. จงอา่นคําอธบิายเกี%ยวกบัชอ่งโหวค่วามปลอดภยัและตอบคําถามยอ่ย 1 และ 2 

 

TLS (Transport Layer Security) และ SSL (Secure Sockets Layer) เป็นโพรโทคอลการเขา้รหสัที%

รักษาความปลอดภยัในการสื%อสารระหวา่งไคลเอนท ์ (client) กบัเซริฟ์เวอร ์ (server) ผา่น

อนิเทอรเ์น็ต แมว้า่ TLS เป็นถกูพัฒนาตอ่เนื%องมาจาก SSL แตโ่ดยปกตทิั �งคูจ่ะถกูอา้งถงึรว่มกนัเป็น 

SSL/TLS 

 

[แฮนดเ์ชคโพรโทคอล (handshake protocol)] 

รปูที% 1 แสดงการไหลของขอ้มลูและกระบวนการระหวา่งไคลเอนต ์ (client) กบัเซริฟ์เวอร ์ (server) 

กอ่นที%เซสชนั (session) การรักษาความปลอดภยั SSL/TLS จะเกดิขึ�น  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รปูที% 1  ภาพรวมของแฮนดเ์ชคโพรโทคอล SSL/TLS 

 

(1) ในเฟส I, ไคลเอนตส์ง่ขอ้ความฮลัโหลไปยงัไคลเอนตพ์รอ้มทั �งระบเุวอรช์นั SSL รุน่สงูที%สดุที%

ไคลเอนตร์องรับ ตัวเลขสุม่ที%จะถกูใชสํ้าหรับการสรา้งคา่ความลับตัวหลกั (master secret) และ

รายการการเขา้รหัสและอลักอรทิมึการบบีอดัที%ไคลเอนตร์องรับ 

(2) ตอ่มา เซริฟ์เวอรต์อบสนองดว้ยขอ้ความฮลัโหลของเซริฟ์เวอรท์ี%ระบเุวอรช์นั SSL สงูสดุที%รองรับ

โดยทั �งไคลเอนตแ์ละเซริฟ์เวอร ์ ตวัเลขสุม่อกีคา่หนึ%งสําหรับการสรา้งความลบัตวัหลัก พรอ้มทั �ง

วธิกีารเขา้รหัสที%เลอืกและอลักอรทิมึการบบีอดัที%จะถกูใช ้

(3) ในเฟส II  โดยสว่นใหญแ่ลว้ เซริฟ์เวอรจ์ะสง่ใบรับรองของเซริฟ์เวอร ์ (certificate) หรอืสายโซ่

ใบรับรอง (certificate chain) ไปยงัไคลเอนต ์ในขั �นตอนนี� ไคลเอนตจ์งึม ี ___A___ ที%สามารถ

นําไปใชไ้ด ้ ทั �งนี� ทางเซริฟ์เวอรก์ส็ามารถสง่คํารอ้งขอใบรับรองไปยงัไคลเอนตไ์ดเ้ชน่กนัหาก

จําเป็นตอ้งใช ้

SSL/TLS 

(1) 

(2) 

(4) 

(5) 

(3) 

Client Server 

เฟส I 

เฟส II 

เฟส III 
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(4) ในเฟส III ถา้ไดรั้บการรอ้งขอ ไคลเอนตจ์ะสง่ใบรับรองของตนและทําการพสิจูนต์ัวตนกบั

เซริฟ์เวอร ์ หลังจากนั�น ขึ�นอยูก่บัอลักอรทิมึการแลกเปลี%ยนกญุแจ (key exchange algorithm) 

ไคลเอนตจ์ะสรา้งคา่กอ่นที%จะเป็นความลับตัวหลกั (pre-master secret) ในสว่นของตน และ

ไคลเอนตจ์ะเขา้รหัสคา่ดังกลา่วดว้ย  ___A___ ที%ไดม้าจากใบรับรองของเซริฟ์เวอร ์ และสง่ไป

ยงัเซริฟ์เวอร ์ขณะนี� ไคลเอนตจ์งึมขีอ้มลูทั �งหมดที%จําเป็นสําหรับการสรา้งกญุแจความลับตวัหลกั

โดยการใชค้า่ที%ถกูสรา้งทางฝั%งไคลเอนตแ์ละขอ้มลูที%ไดรั้บในขั �นตอนกอ่นหนา้นี�  

(5) ตอ่มา เซริฟ์เวอรใ์ช ้ ___B___ เพื%อที%จะถอดรหัสคา่ที%ไดรั้บจากไคลเอนต ์ ขณะนี�มนัจงึสามารถ

สรา้งกญุแจความลับตวัหลักไดเ้ชน่กนั ดังนั�น แฮนดเ์ชคบนฝั%งเซริฟ์เวอรจ์งึเสร็จสมบรูณ์ 

 

[ขอ้ผดิพลาดแบบฮารท์บลดี (Heartbleed Bug)] 

ฮารท์บลดีเป็นชอ่งโหวใ่น OpenSSL ซึ%งเป็นการนําโพรโตคอล SSL/TLS ไปพัฒนาในรปูแบบโอเพน

ซอรส์ ชื%อฮารท์บลดีไดม้าจากสว่นขยายฮารท์บที (heartbeat extension) ซึ%งหมายถงึการเตน้ของ

หัวใจที%ใชเ้พื%อคงการเชื%อมตอ่เซสชนั SSL/TLS ไว ้ เนื%องจากการสรา้งเซสชนั SSL/TLS ใหมเ่ป็นภาระ

งานที%มาก ดังนั�นการดแูลใหเ้ซสชนัปัจจบุนัทํางานไดอ้ยูร่ะหวา่งเซริฟ์เวอรก์บัไคลเอนตเ์ป็นระยะเวลา

ที%สมเหตสุมผลถอืวา่เป็นวธิแีกปั้ญหาในทางปฏบิตัโิดยเฉพาะอยา่งยิ%งสําหรับเว็บไซตแ์ละเซริฟ์เวอรท์ี%

มปีรมิาณการใช ้SSL/TLS สงู  

 

โพรโทคอลฮารท์บที (heartbeat protocol) ใชข้อ้ความสองประเภท: คํารอ้งขอฮารท์บที 

(Heartbeat Request) และคําตอบสนองฮารท์บที (Heartbeat Response) ฝ่ายใดฝ่ายหนึ%งสามารถ

สง่คํารอ้งขอฮารท์บทีที%มขีอ้ความที%สง่ไปดว้ย (payload message) พรอ้มขนาดของขอ้ความดังกลา่ว 

และอกีฝ่ายหนึ%งจะตอบสนองดว้ยขอ้ความที%ถกูสง่มาเพื%อแสดงใหเ้ห็นวา่อกีฝ่ายยงัทํางานอยู ่ รปูที% 2 

แสดงการรอ้งขอฮารท์บทีและการตอบสนองฮารท์บที ที%ม ี “Hello” เป็นขอ้ความที%สง่ไปดว้ย ของ

ไคลเอนตท์ี%ทํางานตามปกต ิN, ไคลเอนตท์ี%มุง่รา้ย M, และไคลเอนตท์ี%อาจตกเป็นเหยื%อ V  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รปูที% 2 ตัวอยา่งของคํารอ้งขอฮารท์บลดีและคําตอบสนองฮารท์บลดี 

Client N 

Client M 

… Client N wants 5 letters: Hello.  

User Bob placed order using 

credit card number 

9999999999999999.  Client M 

wants 1000 letters: Hello.  Client 

V is logging in.  URL: login.html. 

User name: alice.  Password: 

123456.  IP 192.168.1.35 

requests file 

/home/whitepaper/document.txt  

Session ID 120: master secret 

key is xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx. 

… 
Client V 

Heartbeat Request, “Hello”, 5 

Heartbeat Request, “Hello”, 1000  

Hello 

Hello. Client V is logging in.  

URL:  login.html. User name 

alice.  Password: 123456.  … 

Logging in to login.html 

User name: alice 

Password: 123456 

Server 
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ขอ้ผดิพลาดฮารท์บลดีใชป้ระโยชนจ์ากขอ้ความตอบสนองฮารท์บทีที%ระบขุนาดสิ%งที%สง่ไปดว้ยไม่

ถกูตอ้ง สําหรับไคลเอนต ์ M เซริฟ์เวอรไ์มไ่ดทํ้าการตรวจสอบขอบเขต (bound checking) และสง่

ขอ้มลูในหน่วยความจําของตัวเองขนาด 1000 ไบตโ์ดยเริ%มตน้จากตําแหน่งที%อยูข่องสิ%งที%สง่มาดว้ยใน

หน่วยความจําแทนที%การสง่กลับมาเฉพาะตัวขอ้ความที%สง่มาเทา่นั�น เนื%องจากขนาดของสิ%งที%สง่ไป

ดว้ยมคีา่เป็นเลขฐานสองขนาด 16 บติ ผูโ้จมตจีงึสามารถไดรั้บหน่วยความจําของเซริฟ์เวอรไ์ดส้งูสดุ

ถงึ ___C___ ในการรอ้งขอฮารท์บทีแตล่ะครั �ง ดังนั�นจงึเป็นไปไดท้ี%ขอ้มลูที%มคีวามออ่นไหวจะรั%วไหล

จากเซริฟ์เวอรไ์ด ้ในกรณีที%เลวรา้ยที%สดุ ถา้ ___D___ รั%วไหลออกไป ผูโ้จมตจีะสามารถถอดรหัสการ

สื%อสารที%ถกูดักจับไวท้ั �งหมดทั �งในอดตีและอนาคตตอ่ไปไดโ้ดยงา่ย นอกจากนี� มนัยงัทําใหผู้โ้จมตี

สามารถปลอมตวัเป็นเซริฟ์เวอรไ์ดแ้มว้า่ขอ้ผดิพลาดดังกลา่วไดถ้กูแกไ้ขเรยีบรอ้ยแลว้ 

 

ขอ้ผดิพลาดนี�ถกูคน้พบในปี 2014 และมผีลกบั OpenSSL เวอรช์นัที%เกา่กวา่ และเวอรช์นัใหม ่1.0.1g 

ซึ%งไดแ้กไ้ขขอ้ผดิพลาดดังกลา่วไดป้ลอ่ยใหใ้ชใ้นเดอืนเมษายน 2014 แตอ่ยา่งไรก็ตาม ขอ้ผดิพลาด

นี�สง่ผลกระทบอยา่งแพรห่ลายเนื%องจาก OpenSSL ไดถ้กูรวมไวใ้นระบบปฏบิตักิารหลายเวอรช์นัซึ%ง

ครอบคลมุตั �งแตเ่ซริฟ์เวอรไ์ปยงัอปุกรณ์มอืถอืรวมทั �งในซอฟตแ์วรเ์ว็บเซริฟ์เวอรท์ี%ไดรั้บความนยิม 

ดังนั�นผูใ้ชจ้งึควรอพัเกรด OpenSSL ใหเ้ป็นเวอรช์นัลา่สดุ 

 

คาํถามยอ่ย 1 

 

จากกลุม่คําตอบขา้งลา่งนี� จงเลอืกคําตอบที%ถกูตอ้งเตมิลงในชอ่งวา่ง ___A___ ในคําอธบิายขา้งตน้ 

และถา้จําเป็น สามารถเลอืกคําตอบเดมิไดส้องครั �งหรอืมากกวา่ก็ได ้

  

กลุม่คําตอบสําหรับ A, B และ D 

a)   กญุแจสว่นตวัของไคลเอนต ์(client’s private key)  

b) กญุแจสาธารณะของไคลเอนต ์(client’s public key) 

c) คา่กอ่นเป็นความลับตัวหลกั (pre-master secret) 

d) กญุแจความลับตวัหลัก (master secret key) 

e) กญุแจสว่นตวัของเซริฟ์เวอร ์(server’s private key)  

f) กญุแจสาธารณะของเซริฟ์เวอร ์(server’s public key) 

 

กลุม่คําตอบสําหรับ C 

a) 256 ไบต ์ b) 32k ไบต ์ c) 64k ไบต ์

d) 256k ไบต ์ e) 1M ไบต ์ f) 4M ไบต ์
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คาํถามยอ่ย 2 

จากกลุม่คําตอบดา้นลา่ง ใหเ้ลอืกสองขอ้ความที%ถกูตอ้งเกี%ยวกบัขอ้ผดิพลาดฮารท์บลดี (heartbleed 

bug) 

 

กลุม่คําตอบ 

a) ทั �งไคลเอนตแ์ละเซริฟ์เวอรส์ามารถสง่คํารอ้งขอฮารท์บที ดังนั�นมนัจงึเป็นไปไดท้ี%ผูมุ้ง่รา้ยทาง

ฝั%งเซริฟ์เวอรท์จะอา่นขอ้มลูจากหน่วยความจําของไคลเอนตไ์ดด้ว้ย 

b) มนัเป็นขอ้บกพรอ่งในการออกแบบสว่นขยายฮารท์บที (heartbeat extension) ดังนั�น เพื%อ

ไมใ่หส้ญูเสยีขอ้มลูที%มคีวามออ่นไหว ผูใ้ชจ้งึควรหลกีเลี%ยงการสง่คํารอ้งขอฮารท์บทีไปยงั

เซริฟ์เวอรจ์นกวา่จะไดรั้บแจง้ในโอกาสตอ่ไป 

c) ตรวจสอบการจูโ่จมดว้ยวธินีี�ทําไดย้าก เพราะผูโ้จมตเีพยีงแตอ่า่นเนื�อหาในหน่วยความจํา

เทา่นั�น และการจูโ่จมไมท่ิ�งรอ่งรอยของการความเสยีหาย 

d) บนเซริฟ์เวอรท์ี%มชีอ่งโหวน่ี� ผูบ้กุรกุสามารถสง่ขอ้ความคํารอ้งขอฮารท์บทีที%ไมถ่กูตอ้งเพื%อ

เปลี%ยนเนื�อหาในหน่วยความจําและสามารถเขา้ถงึระบบเป็นรทู (root) ของระบบปฏบิตักิารได ้ 

e) ขอ้ผดิพลาดนี�ถกูคน้พบในปี 2014 ในเวอรช์นัเกา่ของ OpenSSL ดังนั�นจงึสรปุไดว้า่ไมม่กีารจู่

โจมดว้ยวธินีี�เกดิขึ�นกอ่นการคน้พบ   
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Q2. อา่นคําอธบิายเกี%ยวกบัวงจรคณติศาสตรสํ์าหรับการคณูขา้งลา่งนี� จากนั�นตอบคําถามยอ่ย 1 และ 2  

 

วศิวกรฮารด์แวรกํ์าลังวางแผนออกแบบวงจรคณติศาสตรซ์ ึ%งคณูตัวเลขฐานสองแบบจดุตรงึ (fixed-

point binary number) ที%มกีารแทนจํานวนแบบมเีครื%องหมาย จํานวน 2 ตัว  

 

[การแทนจํานวนแบบมเีครื%องหมาย (signed magnitude representation)] 

ในการแทนจํานวนแบบมเีครื%องหมาย ตวัเลขฐานสองแบบจดุตรงึจะถกูแทนดังนี�  

บติแสดงเครื%องหมาย (sign bit) บติแสดงจํานวน (magnitude bits) 

บติที%อยูท่างซา้ยมอืสดุเป็นบติแสดงเครื%องหมาย ซึ%ง 0 หมายถงึเครื%องหมาย บวก สว่น 1 หมายถงึ

เครื%องหมายลบ บติที%เหลอืนับจากบติแสดงเครื%องหมาย เป็นบติแสดงจํานวนที%แทนคา่สมับรูณ์ของ

ตัวเลข 

ตัวอยา่ง: 

01001 แสดงถงึเลข +9 เพราะวา่มบีติที%แสดงเครื%องหมายเป็น 0 (+) และมบีติที%แสดงจํานวน

เป็น 1001 (9) 

10011 แสดงถงึเลข -3 เพราะวา่มบีติที%แสดงเครื%องหมายเป็น 1 (-) และมบีติที%แสดงจํานวน

เป็น 0011 (3) 

ในการแทนจํานวนแบบมเีครื%องหมาย การแทนคา่เลขศนูยส์ามารถเป็นได ้2 แบบ คอื +0 และ -0 เมื%อ  

บติที%แสดงจํานวนเป็น 0 ทั �งหมด คา่ของขอ้มลูจะประเมนิเป็น 0 โดยไมส่นใจคา่ของบติที%แสดง

เครื%องหมาย 

 

[วงจรคณติศาสตรสํ์าหรับการคณู] 

(1) การคํานวณกระทํากบัตวัเลขที%มกีารแทนจํานวนแบบมเีครื%องหมาย  

(2) ตัวตั �งหนึ%งตัวกบัตวัคณูอกีหนึ%งตัว จะมคีวามยาว 5 บติ (รวมบติที%แสดงเครื%องหมาย) และผลคณู

จะมคีวามยาว 9 บติ (รวมบติที%แสดงเครื%องหมาย). 

(3) มรีจีสิเตอรสํ์าหรับใชง้าน 6 ตัว ไดแ้ก ่ MS (รจีสิเตอรข์นาด 1 บติ) QS (รจีสิเตอรข์นาด 1 บติ) 

PS (รจีสิเตอรข์นาด 1 บติ) MM (รจีสิเตอรข์นาด 8 บติ) QM (รจีสิเตอรข์นาด 4 บติ) และ PM 

(รจีสิเตอรข์นาด 8 บติ). 

 

ขั �นตอนตอ่ไปนี�ใชก้ารอธบิายวธิกีารคณูที%ดําเนนิการกบั (-3) × (+9) = (-27) ซึ%งแทนคา่ภายในได ้

เป็น 10011 × 01001 = _____A_____ เป็นตวัอยา่ง 

[1] โหลดบติแสดงเครื%องหมายของตัวตั �งไปไวท้ี%รจีสิเตอร ์MS 

[2] โหลดบติแสดงจํานวนของตวัตั �งไปไวท้ี% บติที% 1 ถงึ 4 ของรจีสิเตอร ์MM กําหนดคา่ 0 ใหก้บับติ

ที%เหลอืของรจีสิเตอร ์MM (สว่นที%เป็นแรเงาในรปูที% 1) 

[3] โหลดบติแสดงเครื%องหมายของตัวคณูไปไวท้ี%รจีสิเตอร ์QS 

[4] โหลดบติแสดงจํานวนของตวัคณูไปไวท้ี%รจีสิเตอร ์QM 
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       (-3)   ×     (+9)   =     (-27) 

     1 0011  ×   0 1001  =   _____A_____  

     [1]  [2]        [3]  [4] 

        0 1 2 3 4 5 6 7  

MS .1.  MM .00011000.    QS .0.  QM .1001.    PS .0.  PM .01001000.  

รปูที% 1  ผลจากการประมวลผลของขั �นตอนที% [1] ถงึ [4] 

 

[5] ทดสอบบติขวามอืสดุของรจีสิเตอร ์QM ถา้มคีา่เป็น 1 ใหค้ดัลอกขอ้มลูของรจีสิเตอร ์MM ไปไวท้ี%

รจีสิเตอร ์PM แตถ่า้คา่เป็น 0 ใหโ้หลดคา่ 00000000 ไปไวท้ี%รจีสิเตอร ์PM 

[6] ทําซํ�าขั �นตอน [6-1] ถงึ [6-3] จํานวน 3 รอบ 

[6-1] เลื%อนขอ้มลูของรจีสิเตอร ์PM ไปทางขวาจํานวน 1 บติ 

[6-2] เลื%อนขอ้มลูของรจีสิเตอร ์QM ไปทางขวาจํานวน 1 บติ 

[6-3] ทดสอบบติที%อยูข่วาสดุของรจีสิเตอร ์ QM ถา้มคีา่เป็น 1 ใหบ้วกขอ้มลูของรจีสิเตอร ์ MM 

เขา้กบัขอ้มลูที%อยูใ่นรจีสิเตอร ์PM 

[7] กําหนดผลลัพธข์องการดําเนนิการทางตรรกศาสตร ์ ____B____ ไปที%รจีสิเตอร ์PS 

[8] ขั �นตอนสดุทา้ย บติที%แสดงเครื%องหมายของผลคณูจะดงึมาไดจ้ากขอ้มลูในรจีสิเตอร ์ PS และบติ

ที%แสดงจํานวนของผลคณู (magnitude bits) จะดงึมาไดจ้ากขอ้มลูในรจีสิเตอร ์PM 

 

หลังจากประมวลผลขั �นตอนที% [5]: QM .1001.    PM .00011000. 

หลังจากทํางานรอบแรกของขั �นตอนที% [6]: QM .0100.    PM ..     ........ 

หลังจากทํางานรอบที%สองของขั �นตอนที% [6]: QM .0010.    PM ___ _C_ ___   

หลังจากทํางานรอบที%สามของขั �นตอนที% [6]: QM .0001.    PM .......     ... 

หมายเหต:ุ สว่นที%แรเงา ____  __ ไมถ่กูแสดงออกมา 

รปูที% 2 ผลจากการประมวลผลของขั �นตอนที% [5] และ [6] 

 

ในการลงมอืปฏบิตัจิรงิ ถา้ PM และ QM ถกูรวมเขา้ดว้ยกนัเป็นรจีสิเตอรท์ี%มคีวามยาวดังแสดงขา้งลา่ง 

ขั �นที% [1] ถงึ [8] ยงัคงทํางานไดถ้กูตอ้งและจํานวนครั�งของการเลื%อนสามารถลดลงครึ%งหนึ%ง 

_____PM____ ___QM__ 

 

คาํถามยอ่ย 1 

จากกลุม่ของคําตอบขา้งลา่งนี� จงเลอืกคําตอบที%ถกูตอ้งที%สดุเตมิไปในชอ่งวา่ง _______ แตล่ะชอ่ง 

ในคําอธบิายดา้นบน ในที%นี� เครื%องหมาย  “&”, “|”, และ “^” แสดงถงึตัวดําเนนิการทางตรรกศาสตร ์

AND OR และ XOR ตามลําดับ 

 

กลุม่คําตอบสําหรับ A 

a) 000011011 b) 000110011 

c) 100011011 d) 100110011 
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กลุม่คําตอบสําหรับ B 

a) (MS & QS) b) (MS | QS) c) (MS ^ QS) 

 

กลุม่คําตอบสําหรับ C 

a) 00000011 b) 00000110 

c) 00001100 d) 01100000 

 

คาํถามยอ่ย 2 

จากกลุม่ของคําตอบขา้งลา่งนี� จงเลอืกคําตอบที%ถกูตอ้งที%สดุเตมิไปในชอ่งวา่ง _______ แตล่ะชอ่ง

ในรปูที% 3 

 

ในการดําเนนิการคณู ขั �นตอนที% [6] ถกูประมวลผลจํานวน 3 รอบ  งานของวศิวกรฮารด์แวรค์อืพัฒนา

แบบวงจรตรรกศาสตรสํ์าหรับควบคมุการวนรอบดังแสดงในรปูที% 3  

ในรปูที% 3 ตัวนับขนาด 4 บติ (ตอ่ไปนี� จะเรยีกตวันับ) มฟัีงกช์นัการทํางานดังตอ่ไปนี� 

  • ในขั �นแรก ดว้ยสญัญาณ Load คา่นับ 3 ถกูกําหนดใหก้บัตัวนับ 

  • จากนั�น ในแตล่ะครั �งที%ตวันับไดรั้บสญัญาณ decrement ตัวนับจะลดคา่การนับทลีะหนึ%ง และสง่

คา่ที%ลดลงแลว้ออกไปที%เสน้ O8, O4, O2 และ O1 

   -  ครั �งที% 1, (O8, O4, O2, O1) = (0, 0, 1, 0) เพราะคา่ถกูลดลงเป็น 2 (=0010) 

   -  ครั �งที% 2, (O8, O4, O2, O1) = (0, 0, 0, 1) เพราะคา่ถกูลดลงเป็น 1 (=0001) 

   -  ครั �งที% 3, (O8, O4, O2, O1) = (0, 0, 0, 0) เพราะคา่ถกูลดลงเป็น 0 (=0000) 

ในที%สดุวงจรตรรกศาสตรใ์นรปูที% 3 จะแสดงผลลัพธส์ญัญาณ Z ซึ%งเป็นเลขฐานสอง (0 หรอื 1)  

ผลลัพธข์องวงจรตรรกศาสตร ์Z = 1 เมื%อ (O8, O4, O2, O1) = (0, 0, 0, 0) ไมเ่ชน่นั�น Z = 0. 

 
                    
     

→ 
→ 
→ 
→ 

  O8  
D 

         
       →           
      4-bit O4            
       →     

E 
 
→ Z 

    
      counter O2          
     

Load → 
Decrement → 

  →            
       O1  

D 
         

       →           
                    

รปูที% 3  วงจรตรรกศาสตรสํ์าหรับควบคมุการวนรอบ 

 

กลุม่คําตอบสําหรับ D และ E 

a)  (AND gate) b)  (OR gate) c)  (XOR gate) 

d)  (NAND gate) e)  (NOR gate) 
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Q3. อา่นคําอธบิายของระบบฐานขอ้มลูตอ่ไปนี� แลว้ตอบคําถามยอ่ย 1 ถงึ 3 

 

รา้นโชคดอีาบนํ�าตดัขนสนัุขเป็นรา้นดแูลสตัวเ์ลี�ยงที%ใหบ้รกิารอาบนํ�าและตัดขนสตัวเ์ลี�ยงแบบครบ

วงจรโดยเฉพาะสําหรับสนัุข ทางรา้นทําการจัดเก็บขอ้มลูเกี%ยวกบัสตัวเ์ลี�ยงในตารางชื%อ PetTable 

ที%มแีอตทรบิวิตด์ังตอ่ไปนี� รหัสสนัุข ชื%อสนัุข พันธุ ์ ชื%อเจา้ของสตัวเ์ลี�ยง และยอดคา่ใชบ้รกิาร โดยมี

โครงสรา้งตารางเป็นดังนี�: 

 

PetTable ( DogID, DogName, Breed, OwnerName, BalanceDue ) 

 

คาํถามยอ่ย 1 
จากกลุม่คําตอบดา้นลา่ง จงเลอืกคําตอบที%ถกูตอ้งเตมิลงในชอ่งวา่ง  _______ ในคําสั%ง SQL 

ดังตอ่ไปนี� 

 

เจา้ของสตัวเ์ลี�ยงบางรายมสีนัุขมากกวา่หนึ%งตวั ผูจั้ดการรา้นตอ้งการสรา้งรายงานที%แสดงรายชื%อของ

เจา้ของสตัวเ์ลี�ยงที%มสีนัุขมากกวา่หนึ%งตัว จงึสรา้งชดุคําสั%ง SQL ตั �งชื%อวา่ “SQL1” ดงัตอ่ไปนี� 

 
-- SQL statement "SQL1" 
SELECT  OwnerName, DogName, Breed, BalanceDue 
   FROM  PetTable 
   WHERE _____A_____  
ORDER BY OwnerName 

 

ตัวอยา่งรายงานที%สรา้งไดจ้าก “SQL1” เป็นดังนี�: 

 

OwnerName DogName Breed BalanceDue 

Henry Chauncey Buddy Great Dane 1000 

Henry Chauncey Abe Bulldog 300 

Mike Barz Baxter Boxer 1000 

Mike Barz Fluffy Poodle 0 

Mike Barz Love Poodle 100 

 

กลุม่คําตอบสําหรับ A 

a) COUNT(OwnerName)>1 

b) DogID IN (SELECT DogID FROM PetTable HAVING(COUNT(DogID)>1)) 

c) DogID IN (SELECT DogID FROM PetTable HAVING(COUNT(OwnerName)>1)) 

d) HAVING(COUNT(DogID)>1) 

e) OwnerName IN (SELECT OwnerName FROM PetTable 

               GROUP BY OwnerName HAVING(COUNT(OwnerName)>1)) 
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คาํถามยอ่ย 2 
จากกลุม่คําตอบดา้นลา่ง จงเลอืกคําตอบที%ถกูตอ้งเตมิลงในชอ่งวา่ง  _______  ในคําสั%ง SQL 

ดังตอ่ไปนี� และถา้จําเป็น สามารถเลอืกคําตอบเดมิไดส้องครั �งหรอืมากกวา่ก็ได ้

 

รา้นโชคดอีาบนํ�าตดัขนสนัุข ตอ้งการเกบ็ขอ้มลูเจา้ของสตัวเ์ลี�ยงแตล่ะรายในตารางชื%อ OwnerTable 

โดยมแีอตทรบิวิตไ์ดแ้ก ่รหัสเจา้ของ ที%อยู ่เมอืง และเบอรโ์ทรศัพท ์โดยโครงสรา้งตารางเป็นดังนี�: 

 

OwnerTable ( OwnerID, OwnerName, Address, Township, TelephoneNo ) 

 

เพื%อเป็นการสรา้งความสมัพันธร์ะหวา่งตาราง OwnerTable และ PetTable จงึแทนที%แอตทรบิวิต ์

OwnerName ในตาราง PetTable ดว้ยแอตทรบิวิต ์OwnerID เป็นผลใหโ้ครงสรา้งตาราง PetTable 

เป็นดังนี�: 

 

PetTable ( DogID, DogName, Breed, OwnerID, BalanceDue ) 

 

ผูจั้ดการรา้นคา้ตอ้งการใหส้ว่นลด 10% จากยอดคา่ใชบ้รกิารสทุธ ิ ใหแ้กเ่จา้ของสตัวเ์ลี�ยงที%มาจาก 

เมอืงอื%นนอกเหนอืจาก “Wild Rose” ซึ%งเป็นเมอืงที%รา้นตั �งอยู ่ ดังนั�นจงึสรา้งชดุคําสั%ง SQL ตั �งชื%อวา่ 

“SQL2” ดังตอ่ไปนี� 

 
-- SQL statement "SQL2" 

UPDATE _____B_____  

   SET BalanceDue = BalanceDue – (BalanceDue * 0.1) 

   WHERE _____C_____ IN (SELECT _____D_____  

                              FROM  _____E_____  

                              WHERE Township <> 'Wild Rose') 

 

ตารางตอ่ไปนี�แสดงวา่ยอดคา่ใชบ้รกิารสทุธจิะถกูเปลี%ยนแปลงอยา่งไรหลังรันคําสั%ง “SQL2” 

 
DogID DogName Breed BalanceDue 

กอ่นอพัเดต 
BalanceDue 
หลังอพัเดต 

Township 

1 Buddy Great Dane 1000  1000  Wild Rose 

2 Abe Bulldog 300  300  Wild Rose 

3 Acridus Great Dane 1500  1350  Schaumburg 

4 Bam Bam Bulldog 1000  900  Schaumburg 

5 Baxter Boxer 1000  900  Dubuque 

6 Fluffy Poodle 0  0  Dubuque 

7 Love Poodle 100  90  Dubuque 

 



 
- 14 - 

กลุม่คําตอบสําหรับ B ถงึ E 

a) BalanceDue b) DogID c) OwnerID 

d) OwnerTable e) PetTable f) Township 

 

คาํถามยอ่ย 3 
จากกลุม่คําตอบดา้นลา่ง จงเลอืกคําตอบที%ถกูตอ้งเตมิลงในชอ่งวา่ง  _______  ในคําสั%ง SQL 

ดังตอ่ไปนี� 

 

ผูจั้ดการรา้นตอ้งการสรา้งรายงานที%แสดงรายการจํานวนสนัุข และยอดรวมคา่ใชบ้รกิารสทุธทิี%ไดจ้าก

แตล่ะเมอืง ดังนั�นจงึสรา้งชดุคําสั%ง SQL ตั �งชื%อวา่ “SQL3” ดังตอ่ไปนี� 

 
-- SQL statement "SQL3" 

SELECT _____F_____  

   FROM _____G_____  
GROUP BY OwnerTable.Township 

 

ตัวอยา่งรายงานที%สรา้งไดจ้าก “SQL3” เป็นดังนี�: 

 
NoOfDogs TotalAmount Township 

2  1300  Wild Rose 

2  2250  Schaumburg 

3  990  Dubuque 

 

กลุม่คําตอบสําหรับ F และ G 

a) COUNT(DogID) AS NoOfDogs, 

 SUM(BalanceDue) AS TotalAmount, Township 

b) COUNT(DogID) AS NoOfDogs, 

 TOTAL(BalanceDue) AS TotalAmount, Township 

c) OwnerTable 

d) OwnerTable INNER JOIN PetTable 

    ON OwnerTable.OwnerID = PetTable.OwnerID 

e) PetTable IN (SELECT OwnerID FROM OwnerTable 

                 HAVING PetTable.OwnerID = OwnerTable.OwnerID) 
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Q4. อา่นคําอธบิายเกี%ยวกบัปัญหาการเชื%อมตอ่ของเครอืขา่ย และตอบคําถามยอ่ย 1 และ 2 

 

บรษัิท ABC ไดม้กีารตดิตั �งระบบ LAN ภายใน เพื%อใหม้กีารใชท้รัพยากรร่วมกันภายในสํานักงานและ

สามารถเขา้ถงึอนิเทอรเ์น็ตได ้สํานักงานแบง่ออกเป็นสองแผนกคอื X และ Y ซึ%งมเีครื%องพซีทีั �งหมด 

50 เครื%อง นอกจากนี�ยงัขอเชา่ใชเ้ว็บเซริฟ์เวอรจ์ากผูใ้หบ้รกิารอนิเทอรเ์น็ต (ISP) โดยวางไวท้ี%บรษัิท

ของผูใ้หบ้รกิารอนิเทอร์เน็ต (ISP) นั�น เพื%อทําใหป้ระสทิธภิาพการรักษาความปลอดภัยและ

ประสทิธภิาพการทํางานดทีี%สดุ แผนกทั �งสองจะแยกกันโดยใชเ้ราเตอร ์ตารางที% 1 แสดงรายการของ

เครื%องพซีทีี%อยูใ่นแผนก X และ Y และรปูที% 1 แสดงใหเ้ห็นแผนผังการเชื%อมตอ่เครอืขา่ย 

 
ตารางที% 1  รายการเครื%องพซีทีี%เชื%อมตอ่กนัผา่น Switch/Hub 

เครื%องพซี ี การเชื%อมตอ่กบั Switch/Hub แผนก 

PC01 to PC20 Switch1 X 

PC21 to PC30 Hub X 

PC31 to PC50 Switch2 Y 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รปูที% 1 แผนผังการเชื%อมตอ่เครอืขา่ย 

 

เครื%องพซีใีนระบบ LAN ทั �งสองถูกกําหนดค่าโดยใชไ้พรเวทไอพแีอดแดรส คลาส C โดยใชซ้บัเน็ต

มาสกต์ามปกต ิตารางที% 2 แสดงขอ้มลูบางสว่นเกี%ยวกับชื%ออปุกรณ์ ไอพแีอดแดรส  ซบัเน็ตมาสก ์

แมคแอดเดรส (MAC address) และเกตเวยป์รยิาย (default gateway) ของแตล่ะอปุกรณ์ 

 

 

the Internet 

PC20 
Router 

  Hub 

Switch1 

PC30 

PC01 

PC31 

PC50 

PC21 

Switch2 

Section Y Section X 

Fe01 Fe02 
Fe03 
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ตาราง 2 แสดงขอ้มลูของแตล่ะอปุกรณ์ในเครอืขา่ย LANs 

ชื%ออปุกรณ์ ไอพแีอดเดรส แมคแอดเดรส เกตเวยป์รยิาย แผนก 

Fe01 192.168.1.1/24 AA:AA:AA:12:34:5A  

X 

Switch1 192.168.1.11/24 AA:AA:12:5E:7D:6D  
PC01 192.168.1.101/24 AA:0F:3C:33:44:01 192.168.1.1 

  …     …       … 192.168.1.1 
PC20 192.168.1.120/24 AA:0F:3C:33:44:20 192.168.1.1 
PC21 192.168.1.121/24 AA:0F:3C:33:44:21 192.168.1.11 

  …     …     … 192.168.1.11 
PC30 192.168.1.130/24 AA:0F:3C:33:44:30 192.168.1.11 
Fe02 192.168.3.2/24 AA:AA:AA:12:34:5B  

Y 
Switch2 192.168.3.22/24 AA:AA:12:5E:7D:6E  
PC31 192.168.2.231/24 AA:0F:3C:33:44:31 192.168.3.2 
  …      …     … 192.168.3.2 

PC50 192.168.2.250/24 AA:0F:3C:33:44:50 192.168.3.2 
Fe03 203.129.30.57/30 AA:AA:AA:12:34:5C  

Internet Web server 
web.example.com 

198.51.100.189/2
8 

AB:CD:EF:12:34:56  

 

คาํถามยอ่ย 1 
จากกลุม่คําตอบที%อยูด่า้นลา่ง จงเลอืกคําตอบที%เหมาะสมเพื%อใสใ่นชอ่งวา่ง _______ แตล่ะชอ่ง 

ตามรายละเอยีดตอ่ไปนี� 

 

หลังจากกําหนดคา่เครอืขา่ยเสร็จสมบรูณ์แลว้ พนักงานของทั �งสองแผนกเริ%มใชท้รัพยากรรว่มกนั

ภายในแผนกของตัวเอง อยา่งไรกต็ามพนักงานสว่นใหญย่งัพบปัญหาเกี%ยวกบัการเชื%อมตอ่ระหวา่ง

แผนกและการเชื%อมตอ่สูอ่นิเทอรเ์น็ต บรษัิท ABC จงึวา่จา้งวศิวกรเครอืขา่ยเพื%อตรวจสอบปัญหาที%

เกดิขึ�น 

วศิวกรเครอืขา่ยไดจั้ดทําแผนในการทดสอบการเชื%อมตอ่โดยใชคํ้าสั%ง ping โดยจัดกรณีทดสอบเป็น

สามกรณีแลว้เริ%มการทดสอบ 

 

ผลที%ไดจ้ากกรณีทดสอบ (1) เป็นดังนี� 

กรณี
ทดสอบ 

ตน้ทาง  ปลายทาง คําสั%ง ผลลัพธ ์ สาเหต ุ

(1) 

PC01 – PC20 PC21 ping 192.168.1.121 ping สําเร็จ  

PC21 – PC30 PC01 ping 192.168.1.101 ping สําเร็จ  

PC01 Router Fe01 ping 192.168.1.1 ping สําเร็จ  

PC21 Router Fe01 ping 192.168.1.1 ping สําเร็จ  

PC01 – PC20 Web Server ping 198.51.100.189 ping สําเร็จ  

PC21 – PC30 Web Server ping 198.51.100.189 ping ลม้เหลว  ___A___  
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วศิวกรเครอืขา่ยไดแ้กไ้ขสาเหต ุ___A___  แลว้ดําเนนิการทดสอบกบักรณีทดสอบ (2) 

ผลที%ไดจ้ากกรณีทดสอบ (2) มรีายละเอยีดดังนี� 

 

กรณี
ทดสอบ 

ตน้ทาง  ปลายทาง คําสั%ง ผลลัพธ ์ สาเหต ุ

(2) 

PC01 – PC20 PC31 ping 192.168.2.231 ping ลม้เหลว 

 ___B___  
PC21 – PC30 PC31 ping 192.168.2.231 ping ลม้เหลว 

PC31 – PC50 PC01 ping 192.168.1.101 ping ลม้เหลว 

PC31 – PC50 PC21 ping 192.168.1.121 ping ลม้เหลว 

PC31 – PC49 PC50 ping 192.168.2.250 ping สําเร็จ  

PC31 – PC50 Web Server ping 198.51.100.189 ping ลม้เหลว 
 ___B___  

PC31 – PC50 Router Fe02 ping 192.168.3.2 ping ลม้เหลว 

 

วศิวกรเครอืขา่ยไดแ้กไ้ขสาเหต ุ___B___ , แลว้ดําเนนิการทดสอบกบักรณีทดสอบ (3) 

ผลที%ไดจ้ากกรณีทดสอบ (3) มรีายละเอยีดดังนี� 

กรณี
ทดสอบ 

ตน้ทาง  ปลายทาง คําสั%ง ผลลัพธ ์ สาเหต ุ

(3) PC01 – PC50 Web Server ping web.example.com ping ลม้เหลว  ___C___  

 

กลุม่คําตอบสําหรับ A ถงึ C 

a) เราเตอรพ์อรต์ Fe02 ไมไ่ดถ้กูลงทะเบยีนไวก้บั Fe01 และ Fe03 

b) เครื%องพซีแีตล่ะเครื%องไมไ่ดกํ้าหนดคา่แอดเดรสของเครื%องแมข่า่ย DNS ไว ้

c) แอดเดรสของเกตเวยบ์นครื%องพซีทีกุเครื%องของบรษัิท ABC ไมไ่ดใ้หค้า่เป็น 203.129.30.57 

d) แอดเดรสเกตเวยข์อง PC21 ถงึ PC30 ถกูกําหนดใหเ้ป็น 192.168.1.11/24 แทนที%จะเป็น 

192.168.1.1/24 

e) ไอพแีอดเดรสของ Fe03 ไมไ่ดถ้กูกําหนดใหเ้ป็น 192.168.2.2/24 

f) ไอพแีอดเดรสของ Switch1 ไมไ่ดถ้กูกําหนดใหเ้ป็น 192.168.1.1/24 

g) ไอพแีอดเดรสของ Switch1 ไมไ่ดถ้กูกําหนดใหเ้ป็น 192.168.3.2/24 

h) ไอพแีอดเดรสของ PC31 ถงึ PC50 ถูกกําหนดค่าผดิเป็น 192.168.2.xxx แทนที%จะเป็น 

192.168.3.xxx 
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คาํถามยอ่ย 2 
จากกลุม่คําตอบที%อยูด่า้นลา่ง จงเลอืกคําตอบที%เหมาะสมเพื%อใสใ่นชอ่งวา่ง _______ แตล่ะชอ่งตาม

คําอธบิายตอ่ไปนี� 

 

พนักงานคนหนึ%งที%ทํางานในแผนก Y ไดถู้กยา้ยมาทํางานในแผนก X ซึ%งเครื%อง PC32 จะตอ้งถูกยา้ย

ไปกับเขาดว้ยเพราะมขีอ้มลูสารสนเทศที%เกี%ยวขอ้งกับผลประโยชน์ของบรษัิท เขาไดเ้ชื%อมต่อเครื%อง

คอมพวิเตอรข์องเขาเขา้กับ Switch1 แต่เขาไม่สามารถเรยีกดูเว็บไซตบ์นอนิเทอร์เน็ตรวมทั �งไม่

สามารถใชท้รัพยากรในแผนก X ได ้เขาสังเกตเห็นว่ามไีฟกระพรบิที%พอรต์ Ethernet ของเครอืงพซีี

ของเขาและสวทิชพ์อรต์ที%ต่ออยูต่ามปกตเิชน่เดยีวกับที%เครื%องพซีเีครื%องอื%นกระพรบิอยู ่เขาไดข้อให ้

วศิวกรเครือข่ายช่วยแกปั้ญหาที%เกดิขึ�น วศิวกรเครือข่ายแนะนําใหเ้ขา ___D___ ซึ%งเขาพบว่า

คําแนะนํานี�ชว่ยแกปั้ญหาได ้

 

กลุม่คําตอบสําหรับ D 
a) เปลี%ยนค่า DNS แอดเดรสที%อยูบ่นเครื%องพซีเีป็น 203.129.30.57 และเกตเวยป์รยิายเป็น 

192.168.1.1  

b) เปลี%ยนคา่ไอพแีอดเดรสบนเครื%องพซีเีป็น 192.168.1.132 และ DNS เป็น 203.129.30.57 

c) เปลี%ยนค่าไอพีแอดเดรสบนเครื%องพีซีเป็น 192.168.1.132 และเกตเวย์ปริยายเป็น 

192.168.1.1 

d) เปลี%ยนสาย UTP แบบต่อตรง (straight through UTP cable) ใหเ้ป็นสาย UTP แบบต่อไขว ้

(crossover UTP cable) 

e) รสีตารท์ Switch1 เพื%อตั �งคา่ตารางแมคแอดเดรส (MAC address table) ของ Switch1 ใหม ่
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Q5. อา่นคําอธบิายการออกแบบการทดสอบซอฟตแ์วรต์อ่ไปนี� จากนั�นใหต้อบคําถามยอ่ย 1 ถงึ 3 

 

บรษัิท N ซึ%งเป็นบรษัิทผูร้วมระบบ (system integrator) กําลังทบทวนวธิกีารทดสอบเพื%อลดจํานวน

บั�กที%ไมไ่ดแ้กไ้ขในโปรแกรมที%บรษัิทเป็นผูพั้ฒนา 

 

 [คําอธบิายวธิกีารทดสอบที%ใชใ้นบรษัิท N] 

บรษัิท N ทดสอบโปรแกรมที%บรษัิทพัฒนาขึ�นมาโดยใชก้ารทดสอบกระแสควบคมุ (control flow 

testing) เป็นหลัก ซึ%งการทดสอบนี�เป็นหนึ%งในวธิกีารทดสอบแบบกลอ่งขาว (white box testing 

method) 

การทดสอบกระแสควบคมุมุง่ความสนใจไปที%หน่วยที%เล็กที%สดุที%ประกอบขึ�นมาเป็นโปรแกรม เชน่ 

คําสั%งตา่ง ๆ เสน้ทางของโปรแกรม และเงื%อนไขที%ใชใ้นการตดัสนิใจ ซึ%งกรณีทดสอบ (test cases) 

และขอ้มลูทดสอบ (test data) จะถกูเตรยีมไวใ้หส้อดคลอ้งกบัเงื%อนไขครอบคลมุ (coverage 

criteria) ที%กําหนดไวข้ณะวางแผนการทดสอบ จากนั�น พฤตกิรรมของโปรแกรมที%ถกูพัฒนาขึ�นมาจงึ

ถกูตรวจสอบ 

เงื%อนไขครอบคลมุมทีั �งการครอบคลมุคําสั%ง (statement coverage) ที%คําสั%งทั �งหมดตอ้งถกู

ดําเนนิการ (executed) อยา่งนอ้ยหนึ%งครั �งในการทดสอบ และการครอบคลมุเงื%อนไขการตัดสนิใจ 

(decision condition coverage) ซึ%งจากนี�ไปจะเรยีกวา่การครอบคลมุทางแยก (branch coverage) 

ที%เสน้ทางทั �งหมดของทกุทางแยกในโปรแกรมตอ้งถกูดําเนนิการอยา่งนอ้ยหนึ%งครั �ง 

บรษัิท N ใชก้ารครอบคลมุทางแยกเป็นเงื%อนไขครอบคลมุของบรษัิท 

 

[คําอธบิายเงื%อนไขการตัดสนิใจของการครอบคลมุทางแยกที%ใชโ้ดยบรษัิท N] 

เงื%อนไขการตดัสนิใจสําหรับทางแยกหนึ%งมทีั �งแบบเงื%อนไขเดี%ยว (single condition) ที%ประเมนิ

เงื%อนไขเพยีงขอ้เดยีว และแบบหลายเงื%อนไข (multiple condition) ที%รวมการประเมนิสองเงื%อนไข

หรอืมากกวา่เขา้ดว้ยกนัโดยการใช ้ “and” หรอื “or” ซึ%งตัวอยา่งดา้นลา่งนี�แสดงภาพทั �งแบบเงื%อนไข

เดี%ยวและแบบหลายเงื%อนไข 

 

 

ตัวอยา่ง 

 

 

ในที%นี� เมื%อโปรแกรมถกูประมวลผล การประเมนิแบบทางลัด (short-cut evaluation) จะถกูใชก้บัทาง

แยกแบบหลายเงื%อนไข ในการประเมนิคา่แบบทางลัดนั�น เงื%อนไขเดี%ยวตา่ง ๆ ที%ประกอบกนัขึ�นมาเป็น

ทางแยกหลายเงื%อนไขจะถกูนําไปประเมนิตามลําดับจากซา้ยไปขวา เมื%อสามารถทราบถงึผลลัพธข์อง

ทางแยกหลายเงื%อนไขนั�นแลว้ เงื%อนไขเดี%ยวที%เหลอือยูจ่ะไมถ่กูนําไปประเมนิ ตวัอยา่งเชน่ในกรณีทาง

แยกแบบหลายเงื%อนไขที%มสีองเงื%อนไขเดี%ยวมารวมกนัดว้ย “and” หากผลลัพธก์ารประเมนิคา่เงื%อนไข

เดี%ยวตวัแรกเป็นเท็จ ผลลพัธจ์ากการประเมนิคา่ทางแยกหลายเงื%อนไขดังกลา่วจะเป็นเท็จโดยไมต่อ้ง

คํานงึถงึเงื%อนไขเดี%ยวตวัที%สอง ดังนั�นเงื%อนไขเดี%ยวตัวที%สองจงึไมต่อ้งถกูนําไปประเมนิ 
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คาํถามยอ่ย 1 
จากกลุม่คําตอบดา้นลา่ง ใหเ้ลอืกคําตอบที%ถกูตอ้งเพื%อใสล่งในชอ่งวา่ง _ ______ แตล่ะชอ่งใน

คําอธบิายตอ่ไปนี�ที%เกี%ยวขอ้งกบัเงื%อนไขการตัดสนิใจของการครอบคลมุทางแยกที%ใชโ้ดยบรษัิท N 
 

รปูที% 1 แสดงโปรแกรมตวัอยา่งที%จะถกูทดสอบ และตารางที% 1 แสดงกรณีทดสอบตวัอยา่งสําหรับ

โปรแกรมนี� เมื%อโปรแกรมในรปูที% 1 ถกูทดสอบตามเงื%อนไขการตดัสนิใจของการครอบคลมุทางแยกที%

ใชโ้ดยบรษัิท N ตามกรณีทดสอบ ผลการทดสอบแสดงใหเ้ห็นวา่ _ __A_ __ ในกรณีทดสอบ 1 และ 

__ _B_ __  ในกรณีทดสอบ 2 
 
○ Program (Integer type: x, Integer type: a, Integer type: b, 

           Integer type: c, Integer type: d) 

� x > 10 

  • func1() 

  � (a < 10) or (b < 20) 

    • func2() 

    • func3() 
  � 

  � (c > 10) and (d > 10) 

    • func4() 

    • exit      /* Get out of the iteration process */ 

    • func5() 
  � 

  • func6() 
� 

รปูที% 1  โปรแกรมตัวอยา่งที%จะถกูทดสอบ 
 

ตารางที% 1  กรณีทดสอบตวัอยา่ง 

 ขอ้มลูทดสอบ (test data) 

ตัวแปร x a b c d 

กรณีทดสอบ 1 11 9 19 10 10 

กรณีทดสอบ 2 11 10 20 11 11 

 

กลุม่คําตอบสําหรับ A และ B 

a) b < 20  ไมถ่กูนําไปประเมนิ 

b) b < 20  และ  c > 10  ไมถ่กูนําไปประเมนิ 

c) b < 20  และ  d > 10  ไมถ่กูนําไปประเมนิ 

d) c > 10  ไมถ่กูนําไปประเมนิ 

e) c > 10  and  d > 10  ไมถ่กูนําไปประเมนิ 

f) d > 10  ไมถ่กูนําไปประเมนิ 

g) เงื%อนไขเดี%ยวทั �งหมดถกูนําไปประเมนิ 



 
- 21 - 

 

คาํถามยอ่ย 2 
โครงสรา้งควบคมุ (control structure) ของโปรแกรมสามารถเขยีนอธบิายไดด้ว้ยกราฟกระแสควบคมุ 

(control flow graph) ในกราฟกระแสควบคมุ กระบวนการตา่ง ๆ จะถกูแบง่ออกเป็นชดุคําสั%งที%

เชื%อมตอ่กนัแบบอนุกรม ชดุคําสั%งสําหรับการวนซํ�า และชดุคําสั%งสําหรับทางแยก โดยแตล่ะชดุคําสั%ง

จะถกูบรรจอุยูใ่นบล็อกกระบวนการ ซึ%งจากนี�ไปจะเรยีกวา่โหนด (node) โดยเชื%อมตอ่กนัดว้ยเสน้ที%

เชื%อมระหวา่งแตล่ะสว่นโดยตรงที%จากนี�ไปจะเรยีกวา่เสน้เชื%อม (edge) ตามลําดับการประมวลผลของ

แตล่ะกระบวนการ ในที%นี� ทางแยกแบบหลายเงื%อนไขจะถกูแบง่ออกเป็นเงื%อนไขเดี%ยวหลายตัว

ตามลําดับ และจะถกูนําไปใสไ่วใ้นกราฟกระแสควบคมุ 

 

รปูที% 2 ถกูจัดเตรยีมขึ�นดว้ยการกําหนดโหนดหมายเลข (1) ถงึหมายเลข (11) ใหก้บัโปรแกรม

ตัวอยา่งในรปูที% 1 และรปูที% 3 แสดงกราฟกระแสควบคมุที%เป็นคูก่บัรปูที% 2 หมายเลขโหนดในรปูที% 3 

เป็นคูก่บัหมายเลขโหนดในรปูที% 2 โดยรปูที% 3 มโีหนด S และ E เป็นโหนดพเิศษที%แสดงจดุเริ%มตน้

และจดุสิ�นสดุของโปรแกรมตามลําดับ และไมม่กีระบวนการที%เกี%ยวขอ้งอื%นใดในโปรแกรมตัวอยา่งที%

ตอ้งไดรั้บการทดสอบ 

 

จากกลุม่คําตอบดา้นลา่ง ใหเ้ลอืกหมายเลขโหนดที%ถกูตอ้งเพื%อนําไปใสใ่นชอ่งวา่ง _ ______ แตล่ะ

ชอ่งในกราฟกระแสควบคมุในรปูที% 3 

 
○ Program (Integer type: x, Integer type: a, Integer type: b, 

           Integer type: c, Integer type: d) 

� (1) x > 10 
  (2) • func1() 
  � (3) (a < 10) or (4) (b < 20) 
    (5) • func2() 
    (6) • func3() 
  � 

  � (7) (c > 10) and (8) (d > 10) 
    (9) • func4() 
    • exit      /* Exit iteration process */ 

    (10) • func5() 
  � 

  (11) • func6() 
� 

รปูที% 2  ตัวอยา่งโปรแกรมจากรปูที% 1 พรอ้มหมายเลขโหนด 
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(1)

(2)

C

D

(7)E

F

(9) E

Legend

Node

Edge

S

 

หมายเหต:ุ  สว่นที%แรเงาคอืสว่นที%ไมแ่สดงรายละเอยีดภายใน 

รปูที% 3 กราฟกระแสควบคมุที%เป็นคูข่องโปรแกรมตวัอยา่งในรปูที% 2 

 

กลุม่คําตอบสําหรับ C ถงึ F 

a) (3) b) (4) c) (5) d) (6) 

e) (8) f) (10) g) (11) 
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คาํถามยอ่ย 3 
จากกลุม่คําตอบดา้นลา่ง ใหเ้ลอืกคําตอบที%ถกูตอ้งเพื%อใสล่งในชอ่งวา่ง _ ______ แตล่ะชอ่งใน

คําอธบิายตอ่ไปนี�  

 

เพื%อทําการทดสอบโปรแกรมที%แสดงในรปูที% 1 ตามกรณีของการครอบคลมุทางแยกที%ใชโ้ดยบรษัิท N 

นั�น จะตอ้งใชก้รณีทดสอบอยา่งนอ้ยที%สดุจํานวน ___G___ กรณี 

นอกจากนี� ยงัมวีธิกีารสรา้งกรณีทดสอบดว้ยการสกดั (extract) เสน้ทางตา่ง ๆ ออกมาจากกราฟ

กระแสควบคมุ จํานวนเสน้ทาง (S) ที%นอ้ยที%สดุที%ครอบคลมุเสน้ขอบและโหนดทั �งหมดของกราฟ

กระแสควบคมุสามารถหาไดจ้ากนพิจนต์อ่ไปนี� 
 

S = จํานวนเสน้ขอบ – จํานวนของโหนด + 2 
 

ดว้ยการดําเนนิการทดสอบสําหรับกรณีทดสอบ S ที%ใชว้ธิกีารสกดัเสน้ทาง จะทําใหม้ั%นใจไดว้า่

สามารถทดสอบไดค้รอบคลมุมากกวา่การครอบคลมุทางแยก 

เมื%อพจิารณาตามกราฟกระแสควบคมุในรปูที% 3 คา่ของ S ที%ไดค้อื ___H___ และเพื%อใหส้ามารถลด

จํานวนบั�กที%ไมไ่ดรั้บการแกไ้ขในโปรแกรมของบรษัิทลง บรษัิท N จงึตัดสนิใจทดสอบโปรแกรมดว้ย

กรณีทดสอบที%มพีื�นฐานอยูบ่นกราฟกระแสควบคมุ 

 

กลุม่คําตอบสําหรับ G และ H 

a) 2 b) 3 c) 4 

d) 5 e) 6 f) 7 
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Q6. จงอา่นคําอธบิายของโปรแกรมและโคด้ของโปรแกรม แลว้ตอบคําถามยอ่ยขอ้ที% 1 และขอ้ที% 2 

 

ปัญหาการจัดของลงใสช่อ่งเก็บ (bin-packing problem) เป็นปัญหาคลาสสกิในการหาคา่เหมาะที%สดุ

เชงิผสมผสาน (combinatorial optimization) โดยมสีนิคา้หลายชิ�นที%มขีนาด (size) แตกตา่งกนัและ

ชอ่งเก็บแตล่ะใบมคีวามจ ุ (capacity) เทา่กนั ซึ%งปัญหาคอืการกําหนดชอ่งเกบ็สําหรับสนิคา้แตล่ะ

รายการ และสนิคา้แตล่ะรายการจะตอ้งสามารถบรรจลุงในชอ่งเก็บไดโ้ดยขนาดรวมของสนิคา้ทั �งหมด

ในชอ่งเก็บใบนั�น ตอ้งไมเ่กนิความจขุองชอ่งเก็บ และตอ้งใหม้จํีานวนของชอ่งเกบ็ที%ไมว่า่ง (non-

empty) นอ้ยที%สดุอกีดว้ย เพื%อแกปั้ญหาดังกลา่ว วธิกีารแบบฮวิรสิตกิ (heuristic method) จงึไดม้ี

การพัฒนาขึ�นมา ซึ%งวธิทีี%เป็นนยิม ไดแ้ก ่ Next-Fit, First-Fit, Best-Fit โดยตัวโปรแกรมและตัวอยา่ง

ไดถ้กูแสดงดา้นลา่งนี�  

 

[คําอธบิายโปรแกรม] 

(1) N เก็บ จํานวนทั �งหมดของสนิคา้ (total number of items) 

(2) C เกบ็ ความจขุองชอ่งเก็บ (capacity of the bin) โดยชอ่งเก็บแตล่ะใบมคีวามจเุทา่กนั 

(3) A[i] เกบ็ขนาด (size)   ของสนิคา้ตัวที% i และขนาดของสนิคา้แตล่ะรายการจะไมใ่หญก่วา่ขนาด

ความจขุองชอ่งเก็บ (bin capacity) C โดยในรปูที% 1 ไดม้กีารแสดงตัวอยา่งขนาดของสนิคา้ 

(4) ดัชน ี(Index) ของอารเ์รยจ์ะเริ%มตน้ที% 1 

(5) 3 วธิกีารทั �งหมดดังตอ่ไปนี� เป็นวธิกีารในการนําสนิคา้ไปวางลงในชอ่งเก็บ เมื%อพวกมนัเขา้มาถงึ 

(a) โปรแกรมยอ่ย NextFit จะวางสนิคา้อนัถดัไป (next item) ลงในชอ่งเก็บปัจจบุนั (current 

bin) กต็อ่เมื%อมนัมขีนาดสามารถใสไ่ด ้ (fit) แตถ่า้ขนาดของสนิคา้ไมส่ามารถใสไ่ปได ้ ชอ่ง

เก็บปัจจบุนัก็จะถกูปิดลง และเริ%มตน้การจัดเกบ็ในชอ่งใหมก่็จะเริ%มตน้ขึ�น ในรปูที% 2 ไดแ้สดง

ถงึผลลัพธใ์นการประมวลผลดว้ย NextFit โดยใชส้นิคา้จากรปูที% 1 

(b) โปรแกรมยอ่ย FirstFit จะวางสนิคา้อนัถดัไป (next item) ลงในชอ่งเก็บที%มหีมายเลขนอ้ย

ที%สดุที%สามารถวางสนิคา้ช ิ�นนั�นได ้ แตถ่า้หากไมม่ทีี%ใหว้างในชอ่งเก็บใด ๆ ที%เปิดอยู ่ ก็จะเริ%ม

จัดเก็บในชอ่งใหมต่อ่ไป ในรปูที% 3 ไดแ้สดงถงึผลลัพธใ์นการประมวลผลดว้ย FirstFit โดยใช ้

สนิคา้จากรปูที% 1 

(c) โปรแกรมยอ่ย BestFit จะวางสนิคา้อนัถดัไป (next item) ลงในชอ่งเก็บที%จะทําใหเ้หลอื

พื�นที%วา่งหลังจากที%มกีารวางสนิคา้นั�น ๆ ลงไปแลว้ นอ้ยที%สดุ แตถ่า้ขนาดของสนิคา้ไม่

สามารถใสล่งในชอ่งเก็บใด ๆ ที%เปิดอยูไ่ด ้ก็จะเริ%มจัดเกบ็ในชอ่งใหมต่อ่ไป รปูที% 4 ไดแ้สดง

ถงึผลลัพธใ์นการประมวลผลดว้ย BestFit โดยใชส้นิคา้จากรปูที% 1 

(6)  B[i] เก็บคา่ผลรวมของ (sum of the size) สนิคา้ทั �งหมดที%ถกูวางลงในชอ่งเกบ็หมายเลข i 

(7) S[] คอื คําตอบของการแกไ้ขปัญหา (solution) โดยที% S[i] จะเก็บหมายเลขชอ่งเก็บที%สนิคา้ i 

นําไปวางไว ้

(8) โปรแกรมยอ่ย OutputResult จะแสดงคา่สมาชกิในอารเ์รย ์S[] 
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สนิคา้: 

 

 

 

Figure 1 ตัวอยา่งของสนิคา้ (item) ใชส้ําหรับโปรแกรม 

 

 

 

Next-Fit: 

 

 

 

 

Figure 2 ผลลัพธจ์ากการประมวลผล ของโปรแกรม NextFit (C=8) 

 

 

 

First-Fit: 

 

 

 

 

Figure 2 ผลลัพธจ์ากการประมวลผล ของโปรแกรม FirstFit (C=8) 

 

 

 

Best-Fit: 

 

 

 

 

Figure 2 ผลลัพธจ์ากการประมวลผล ของโปรแกรม BestFit (C=8) 

 

 A[1] A[2] A[3] A[4] A[5] A[6] A[7] 
คา่ 3 6 2 5 4 2 3 

 B[1] B[2] B[3] B[4] B[5] B[6] B[7] 
คา่ 3 8 5 6 3 0 0 

 B[1] B[2] B[3] B[4] B[5] B[6] B[7] 
คา่ 7 6 8 4 0 0 0 

 B[1] B[2] B[3] B[4] B[5] B[6] B[7] 
คา่ 8 8 6 3 0 0 0 
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[Program] 
 

 ○ Global: Integer type: N ← 7, C ← 8 

 ○ Global: Integer type: A[N] ← {3, 6, 2, 5, 4, 2, 3} 

 ○ Global: Integer type: B[N], S[N] 

 

 ○ Subprogram: OutputResult() 

   ○ Integer type: I 
 

   � I: 1, I ≤ N, 1 

     • print(S[I])  /* output S[I] */ 

     • print(" ")   /* output " "  */ 
   �  

 

 ○ Subprogram: NextFit() 

   ○ Integer type: I, J 
 

   � I: 1, I ≤ N, 1 

     • B[I] ← 0 

   �  

   • J ← 1 

   � I: 1, I ≤ N, 1 

     � C - B[J] < A[I] 

       • J ← J + 1 

     �  

     • S[I] ← J 

     • B[J] ← B[J] + A[I] 

   �  

   • OutputResult() 

 

 ○ Subprogram: FirstFit() 

   ○ Integer type: I, J 
 

   � I: 1, I ≤ N, 1 

     • B[I] ← 0 

   �  

   � I: 1, I ≤ N, 1 

     � J: 1, J ≤ N, 1 

       � C - B[J] ≥ A[I] 

         • S[I] ← ____A____  
         • B[J] ← B[J] + A[I] 

         • J ← N + 1 

       �  
     �  
   �  

   • OutputResult() 
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 ○ Subprogram: BestFit() 

   ○ Integer type: I, J, K 
 

   � I: 1, I ≤ N, 1 

     • B[I] ← 0 

   �  

   � I: 1, I ≤ N, 1 

     • K ← 0 

     � J: 1, J ≤ N, 1 

       � C - B[J] ≥ A[I] 

         � (____B____) or (C - B[J] < ____C____) 
           • K ← J 

         �  
       �  
     �  

     • S[I] ← ____D____  

     • B[K] ← ____E____  
   �  

   • OutputResult() 

 

คาํถามยอ่ย 1 

จากกลุม่คําตอบดา้นลา่งนี� จงเลอืกคําตอบที%ถกูตอ้งจะถกูเตมิลงในแตล่ะชอ่งวา่ง ______  ของ

โปรแกรมดา้นบน 

 

กลุม่คําตอบสําหรับ A และ D 

a) A[I] b) I c) J 

d) K e) S[I] + 1 f) S[I] + A[I] 

g) S[I] + B[J] h) S[I] + J 

 

กลุม่คําตอบสําหรับ B 

a) I = J b) I ≠ J c) K = 0 

d) K = N e) K > 0 f) K > J 

 

กลุม่คําตอบสําหรับ C 

a) A[J] b) A[K] c) B[J] 

d) B[K] e) C f) C – A[I] 

g) C – B[J] h) C – B[K] 

 

กลุม่คําตอบสําหรับ E 

a) B[J] + A[I] b) B[J] + B[K] c) B[K] + A[I] 

d) B[K] + A[J] 
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คาํถามยอ่ย 2 

จากกลุม่คําตอบดา้นลา่ง จงเลอืกคําตอบที%ถกูตอ้งเพื%อเตมิลงในชอ่งวา่ง ______  ในคําอธบิายตอ่ไปนี� 

ในที%นี�สมมตวิา่คําตอบที%ถกูตอ้งในคําถามยอ่ยที% 1 ไดถ้กูเตมิลงในชอ่งวา่งทั �งหมดแลว้ใน [Program] 

และถา้จําเป็น สามารถเลอืกคําตอบเดมิไดส้องครั �งหรอืมากกวา่ก็ได ้ 

 

เพื%อที%จะจําลอง (simulate) กรณีอื%น ๆ โปรแกรมใน 3 บรรทัดแรกจะถกูแทนที%ดว้ย 3 บรรทัดตอ่ไปนี� 

และหลังจากนั�นโปรแกรมยอ่ยตา่ง ๆ (subprograms) จะถกูประมวลผล 

 
○ Global: Integer type: N ← 10, C ← 10 
○ Global: Integer type: A[N] ← {4, 8, 5, 7, 6, 1, 4, 2, 2, 1} 
○ Global: Integer type: B[N], S[N] 

 

ตารางดา้นลา่งนี� แสดงผลลพัธจ์ากการประมวลผล (Execution Result) 

 

โปรแกรมยอ่ย  

(subprogram) 

ผลลัพธท์ี%แสดงผล 

(Printed result) 

NextFit()  ______F______  

FirstFit()  ______G______  

BestFit()  ______H______  

 

กลุม่คําตอบสําหรับ F ถงึ H 

a) 1 2 1 2 3 4 3 4 4 5 

b) 1 2 1 3 4 1 4 2 3 3 

c)  1 2 1 3 4 3 4 2 3 2 

d)  1 2 3 4 5 5 6 6 6 6 

e)  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

f)  4 8 5 7 7 9 0 0 0 0 

g) 10 10 10 10 0 0 0 0 0 0 
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จากคําถามขอ้ Q7 และ Q8 จงเลอืกตอบเพยีงหนึ%งขอ้  

และใหร้ะบายสดํีาขอ้ที%เลอืกทําลงในชอ่ง  ของกระดาษคําตอบ  
หากทําทั�งสองขอ้ จะใหค้ะแนนเฉพาะขอ้แรกเทา่นั�น  

 
Q7. จงอา่นรายละเอยีดของโปรแกรมภาษา C และตัวโปรแกรมตอ่ไปนี� แลว้ตอบคําถามยอ่ย  
 

โปรแกรมนี�เป็นการคํานวณแบบอารม์สตรอง ที%ทําหนา้ที%ตรวจสอบตัวเลขนําเขา้วา่เป็นตัวเลข
อารม์สตรองหรอืไม ่ตัวเลขอารม์สตรองคอื ตัวเลขจํานวน n หลัก (n-digit number) ที%มคีา่
เทา่กับผลรวมของตัวเลขในแตล่ะหลักที%ยกกําลัง n 
ตัวอยา่งเชน่  

371 = 33 + 73 + 13 
1634 = 14 + 64 + 34 + 44 

 
[รายละเอยีดโปรแกรม]  
(1) โปรแกรมรับคา่ตัวเลขที%เป็นเลขฐานสบิ  
(2) ตัวเลขนําเขา้เป็นจํานวนเต็มบวก ที%มจํีานวนหลักสงูสดุ 8 หลัก หรอืนอ้ยกวา่ เนื%องจาก

ผลรวมของตัวเลขแตล่ะหลักยกกําลัง 8 ยังมขีนาดไมเ่กนิกวา่คา่สงูสดุที%คา่จํานวนเต็ม
ขนาดยาว (long integer) สามารถรองรับได ้

(3) โปรแกรมคํานวณจํานวนของหลัก  
(4) โปรแกรมคํานวณผลรวมของแตล่ะหลกัที%ยกกําลังดว้ยเลขจํานวนของหลักทั�งหมด หาก

ผลรวมมคีา่เทา่กับเลขนําเขา้ ตัวเลขนั�นเป็นตัวเลขอารม์สตรอง  
(5) ฟังกช์ั%น 3 ฟังกช์ั%นตอ่ไปนี�ถกูใชใ้นโปรแกรม  

(i) long calc_power(int base, int power) 
เป็นฟังกช์ั%นที%ทําหนา้ที%คํานวณคา่ยกกําลังของตัวเลข  

(ii) int number_digits(long input_number) 
เป็นฟังกช์ั%นที%ทําหนา้ที%คํานวณจํานวนของหลัก 

(iii) int check_armstrong (long n_input) 
 เป็นฟังกช์ั%นที%คํานวณผลรวมของตัวเลขที%นําเขา้และตรวจสอบวา่ตัวเลขนั�นเป็นตัวเลข

อารม์สตรองหรอืไม ่
 (6) ตอ่ไปนี�เป็นตัวอยา่งผลลพัธข์องโปรแกรมการคํานวณจํานวนอารม์สตรอง  

Enter a number:  
8208 
8208 has 4 digits. 
8208 is an Armstrong numbers.  
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[Program] 
 

#include <stdio.h> 

 

long calc_power(int, int); 

int number_digits(long); 

int check_armstrong(long); 

 

int main () { 

   long n_input; 

 

   printf("Enter a number:\n"); 

   scanf("%ld", &n_input); 

 

   printf("%ld has %d digits.\n", n_input, number_digits(n_input)); 

 

   if (check_armstrong(n_input)) 

      printf("%ld is an Armstrong number.\n", n_input); 

   else 

      printf("%ld is not an Armstrong number.\n", n_input); 

   return 0; 

} 

 

long calc_power(int base, int power) { 

   int i; 

   long pw = 1; 

  

   for (i = 0; ____A____; i++) 
      pw = pw * base; 

  

   return pw; 

} 

 

int number_digits(long input_number) { 

   int n_digits = 0; 

 

   while (____B____) { 
      n_digits++; 

      ____C____; 
   } 

 

   return n_digits; 

} 
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int check_armstrong(long n_input) { 

   long tmp, sum = 0; 

   int remainder, digits; 

 

   digits = number_digits(n_input); 

   tmp = n_input; 

 

   while (tmp != 0) { 

      remainder = tmp % 10; 

      sum = sum + ____D____; 
      tmp = tmp / 10; 

   } 

 

   return ____E____; 
} 

 

คาํถามยอ่ย  
จากกลุม่คําตอบตอ่ไปนี� จงเลอืกคําตอบที%ถกูตอ้ง เพื%อระบลุงในชอ่งวา่ง  _______ แตล่ะ
ชอ่งในโปรแกรมดา้นบน 
  
กลุม่คําตอบสําหรับ A 

a) i < base + power 
b) i < base * power 
c) i < power 
d) i <= base + power 
e) i <= base * power 
f) i <= power 

 
 
กลุม่คําตอบสําหรับ B 

a) input_number != 0 
b) input_number != 1 
c) input_number == 0 
d) input_number == 1 
e) n_digits < input_number 
f) n_digits <= input_number 
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กลุม่คําตอบสําหรับ C 
a) input_number = input_number + 10 
b) input_number = input_number - 10 
c) input_number = input_number * 10 
d) input_number = input_number / 10 
e) input_number = input_number % 10 

 
กลุม่คําตอบสําหรับ D 

a) calc_power(digits, remainder) 
b) calc_power(digits, remainder) * calc_power(n_input, remainder) 
c) calc_power(n_input, remainder) 
d) calc_power(remainder, digits) 
e) calc_power(remainder, n_input) 
f) calc_power(remainder, n_input) * calc_power(remainder, digits) 

 
กลุม่คําตอบสําหรับ E 

a) digits != sum 
b) digits == sum 
c) n_input != sum 
d) n_input - sum 
e) n_input == sum 
f) sum 
g) sum - n_input 
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Q8. อา่นคําอธบิายของโปรแกรมภาษาจาวาและตวัโปรแกรมตอ่ไปนี�แลว้ตอบคําถามยอ่ย 

 

[คําอธบิายโปรแกรม] 

วชิาที%เรยีนออนไลนว์ชิาหนึ%งจะมอบเครื%องหมายสญัลกัษณ์ (Badge) ใหก้บันักศกึษาตามคะแนนที%

นักศกึษาไดรั้บเพื%อกระตุน้ใหนั้กศกึษาตั �งใจเรยีน โดยนักศกึษาจะตอ้งทําแบบทดสอบและตอบคําถาม

ปรนัย 4 ตวัเลอืก (A, B, C และ D) จํานวน 10 ขอ้ โดยแตล่ะขอ้ที%ตอบถกูจะไดรั้บ 50 คะแนน 

 

GOLD 

500 

 SILVER 

300 

 BRONZE 

100 

 

เครื%องหมายสญัลักษณ์แบง่ออกไดเ้ป็น “GOLD” “SILVER” และ “BRONZE” ซึ%งมคีะแนนเป็น 500, 

300, และ 100 ตามลําดบั ถา้นักศกึษาไดค้ะแนนอยา่งนอ้ย 100 คะแนนแลว้ เครื%องหมายสญัลักษณ์ 

BRONZE จะปรากฏ ถา้ไดค้ะแนนอยา่งนอ้ย 300 คะแนน เครื%องหมายสญัลกัษณ์ SILVER ก็จะปรากฏ  

และถา้ไดค้ะแนน 500 คะแนน เครื%องหมายสญัลักษณ์ GOLD ก็จะปรากฏ 

 

ขั �นตอนของการแสดงผลลัพธข์องโปรแกรมเป็นดังนี� 
 
Quiz: 
Question 1... 
Question 2... 
Question 3... 
Question 4... 
Question 5... 
Question 6... 
Question 7... 
Question 8... 
Question 9... 
Question 10... 
 
Student: ID: 123, Name: Thomas Anderson 
 Answers: A B C A B B C D C A 
 Badge earned: SILVER 300 
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[โปรแกรม 1] 
 
public _____A_____ Badge { 
   GOLD(500), SILVER(300), BRONZE(100), NONE(0); 
   private int value; 
 
   private Badge(int value) { 
      this.value = value; 
   } 
 
   public int getValue(){ 
      return value; 
   } 
 
   public static Badge getBadge(int score) { 
      for (Badge badge : values()) { 
         if (score >= badge.getValue()) 
            return badge; 
      } 
      return NONE; 
   } 
} 

 

[โปรแกรม 2] 
 
public class Student { 
   private int id; 
   private String name; 
   private Badge earnedBadge; 
   private char[] answers; 
 
   public Student(int id, String name, _____B_____ answers) { 
      this.id = id; 
      this.name = name; 
      this.answers = answers; 
   } 
 
   public _____B_____ getAnswers() { 
      return answers; 
   } 
 
   public void setBadge(Badge earnedBadge) { 
      this.earnedBadge = earnedBadge; 
   } 
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   public Badge getBadge() { 
      return earnedBadge; 
   } 
 
   public String toString() { 
      String str = String.format("ID: %s, Name: %s%n Answers: ", 
                                 id, name); 
      for (char answer : answers) { 
         str += answer + " "; 
      } 
      str += String.format("%n Badge earned: %s %d", _____C_____); 
      return str; 
   } 
} 

 

[โปรแกรม 3] 
 
public class Quiz { 
   private String[] questions = new String[10]; 
   private char[] answers = new char[10]; 
 
   public Quiz(String[] questions, char[] answers) { 
      this.questions = questions; 
      this.answers = answers; 
   } 
 
   public void setAnswers(char[] answers) { 
      this.answers = answers; 
   } 
 
   public char[] getAnswers() { 
      return answers; 
    } 
 
   public String toString() { 
      StringBuilder sb = new StringBuilder(); 
      for (int i = 0; i<questions.length; i++) 
         sb.append(questions[i]).append("\n"); 
      return sb.toString(); 
   } 
} 
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[โปรแกรม 4] 
 
public class Badges { 
 
   public static int checkQuiz(char[] correctAnswer, 
                               char[] studentAnswer ) { 
   int score = 0; 
   for (int i = 0; i<correctAnswer.length; i++) 
      if (correctAnswer[i] == studentAnswer[i]) 
         _____D_____; 
   return score; 
   } 
 
   public static void main(String[] args) { 
      String[] questions = {"Question 1...", "Question 2...", 
                            "Question 3...", "Question 4...", 
                            "Question 5...", "Question 6...", 
                            "Question 7...", "Question 8...", 
                            "Question 9...", "Question 10..."}; 
      char[] answers = {'A', 'B', 'C', 'A', 'D', 
                        'B', 'C', 'D', 'D', 'A'}; 
      Quiz quiz = new Quiz(questions, answers); 
      System.out.println("Quiz:\n" + quiz.toString()); 
 
      int id = 123; 
      String name = "Thomas Anderson"; 
      char[] studentAnswer = {'A', 'B', 'C', 'A', 'B', 
                              'B', 'C', 'D', 'C', 'A'}; 
      Student student = new Student(id, name, studentAnswer); 
 
      int score = _____E_____; 
      student.setBadge(Badge.getBadge(score)); 
      System.out.println("Student: " + student.toString()); 
   } 
} 
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คาํถามยอ่ย 

จากกลุม่คําตอบดา้นลา่งนี� จงเลอืกคําตอบที%ถกูตอ้งที%จะเตมิลงในชอ่งวา่ง  _______ แตล่ะชอ่งใน

โปรแกรมขา้งตน้ 

 

กลุม่คําตอบสําหรับ A 

a) abstract b) class 

c) enum d) interface 

 

กลุม่คําตอบสําหรับ B 

a) Answers b) char 

c) char[] d) String 

 

กลุม่คําตอบสําหรับ C 

a) earnedBadge 

b) earnedBadge, earnedBadge.getValue() 

c) earnedBadge.getValue() 

d) earnedBadge.getValue(), earnedBadge 

 

กลุม่คําตอบสําหรับ D 

a) score *= 10 b) score *= 50 

c) score += 10 d) score += 50 

e) score ^= 10 f) score ^= 50 

 

กลุม่คําตอบสําหรับ E 

a) checkQuiz(Quiz.getAnswers(), Student.getAnswers()) 

b) checkQuiz(Quiz.getAnswers(), student.getAnswers()) 

c) checkQuiz(quiz.getAnswers(), Student.getAnswers()) 

d) checkQuiz(quiz.getAnswers(), student.getAnswers()) 

 

 

 


